

襄汾县退役军人事务局文件

襄退役军人发〔2023〕1号

襄汾县退役军人事务局 2022年度法治政府建设年度报告

2022年，在县委、县政府的正确领导下，在县委依法治县委员会的指导下，我局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，认真学习习近平总书记关于退役军人工作的重要论述和全面依法治国新理念新思想新战略。按照县法治政府建设实施纲要的实施方案，全面落实《山西省贯彻落实法治政府建设年度报告制度的规定》的相关要求，结合工作实际，综合运用退役军人事务领域法律法规及政策规定，扎实做好退役军人事务领域各项工作，着力推进退役军人事务局机关法制建设，完善依法行政制度体系，依法行政水平进一步提高。现将有关工作情况报告如下：

一、上一年度推进法治政府建设的主要举措和成效

(一) 加强组织领导，强化主体责任

一是发挥党组领导核心作用。加强党组对法治建设的组织领导，通过党组会议研究部署法治建设的任务及重点。成立法治政府建设工作领导小组，由党组书记、局长任组长，党支部书记、副局长、退役军人服务中心主任任副组长，各股室负责人为成员，下设领导小组办公室，办公室主任由副局长兼任，具体负责法治政府建设的组织实施。制定 2022 年法治建设任务清单、工作重点、普法任务清单。落实法治政府建设年度报告制度，利用政府门户网站及时、准确、全面公开群众政府信息，满足社会公众知情办事方面的需求。

二是深入学习宣传习近平法治思想。根据县委宣传部、县委依法治县办要求，我局把学习《习近平法治思想学习纲要》纳入党组学习计划，及时跟进学习总书记关于全面依法治国的新论述新要求，亲身践行习近平法治思想。

(二) 贯彻依法行政，落实优抚政策

一是严格落实各项优抚政策。2022 年及时足额发放抚恤和生活补助款 2200 余万元，发放临时价格补贴款近 25 万元，发放 73 名优抚对象的一次性丧葬补助金 56 万余元。为 74 人次重点优抚对象发放医疗补助款 17 万余元，确保优抚对象各项待遇落实到位。两节期间共走访慰问重点优抚对象 1066 人，为全县退役军人、现役军人家属及其他优抚对象印制发放慰问年画 20000 余份；全县 563 名两参人员发放“八一”慰问款 11 万余元，走访慰问 86 名烈属和在乡老复员军

人、9名1至5级伤残军人，发放慰问信15000余份。二是坚持推进安置政策阳光落实。严格履行选岗程序，实行“提前选聘”和“积分选岗”相结合的安置方式，将退役士兵安置计划、提前选聘岗位、退役士兵量化评分及排名情况进行了公示，按照“四公开一监督”原则按期顺利完成退役士兵的安置任务。三是精心做好退役军人就业服务。2022年我县共开展异地职业培训49人，本地职业技能培训57人；联合人社局、民政局、总工会、工商联联合举办以“就”在金秋，“职”面未来的襄汾县2022年‘金秋招聘月’专场招聘会；委托经纬职业培训学校对68名自主就业退役士兵开展线下适应性培训暨就业创业培训，对100名自主就业退役士兵进行了线上培训。

（三）依法有效化解涉军矛盾

贯彻落实县委县政府决策部署，定期会商研判重点风险、研究防控措施，尤其是加强对重点节点、重点人员、重要群体和工作薄弱环节的风险分析预判，形成主动排查、发现问题、及时防控的工作闭环，牢牢把握工作主动权。通过政策化解、帮扶化解、思想化解、情感化解、依法化解、个案化解等“组合拳”真正做到案结事了、事心双解。

2022年，我局共收到市长热线17条，网上转办信访58件，预警信息47次，已全部办结；主要领导下访37人次，接访约访167人次，有效维护涉军领域稳定。

（四）强化尊法学法守法用法氛围

通过“4·15”国家安全教育日、“12·4”宪法宣传周

活动及各种培训会议，标语、微信群的形式向全社会宣传普及《中华人民共和国兵役法》、《中华人民共和国退役军人保障法》《烈士褒扬条例》、《退役士兵安置条例》、《军人抚恤优待条例》等法律法规。引导全县退役军人增强法治观念，弘扬社会主义法治精神，形成守法光荣的良好氛围。

二、上一年度推进法治政府建设存在的不足和原因

(一)法律法规学习不系统、不全面。工作人员在对政策法规掌握及理解有待加强，乡、村两级服务站人员虽已配备到位，但工作人员普遍存在法治意识不强、法律知识薄弱、法规政策执行能力不足等问题。

(二)法治宣传氛围不够浓厚。法治政府建设及相关法律法规的宣传还不够深入人心，宣传活动形式较为单一，普法周期较短，宣传效果还达不到预期。

三、上一年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

(一)深入学习宣传习近平法治思想。根据县委宣传部、县委依法治县办要求，我局把学习《习近平法治思想学习纲要》纳入党组学习计划，及时跟进学习总书记关于全面依法治国的新论述新要求，亲身践行习近平法治思想。召开党组扩大会议，传达学习二十大精神，并将学习贯彻二十大精神作为首要政治任务，强调全体工作人员要把习近平法治思想、党的二十大精神以及县委关于全面推进依法治国的各项重要部署贯彻落实到实际工作中。

(二)加强领导干部法制宣传教育。坚持和完善党组集

体学法制度，通过读原著、学原文、悟原理，全面理解把握《习近平法治思想学习纲要》，着力提高领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。

(三)建立健全科学依法决策机制。加强对规范性文件的监管，严格规范性文件制定程序。完善决策方式，规范决策程序，强化决策责任，提高工作的透明度。完善政务公开制度，及时发布主动公开的各类政府信息。进一步建立完善程序完备、权责一致、相互衔接、运行高效的行政规范性文件合法性审核机制。充分认识行政规范性文件审查备案的重要性，准确把握行政规范性文件认定范围，严格执行法定制定程序，认真开展公平竞争审查，扎实做好合法性审查及备案工作，严格落实统一登记、统一编号、统一发布制度。严格执行报备流程，确保规范性文件认定与报备无遗漏。

四、下一年度推进法治政府建设的主要安排

(一)持续强化理论武装。推动学习宣传习近平法治思想与业务工作整体部署、协同推进。将习近平全面依法治国思想作为党组理论学习的重点内容，发挥领导干部“关键少数”作用，认真落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责》。加强局机关干部职工和乡 村两级退役军人服务站工作人员的培训，认真学习党章、党内法规、宪法和有关退役军人工作法律法规，特别是习近平法治思想。严格执行公务员参加普法学法培训制度，切实提高干部队伍法治素养和法治能力。

(二)认真履行法定职责，夯实依法行政基础。将依法行政工作列入干部年度考核的内容，明确各责任股室的工作重点和要求，加大依法行政工作的检查考评力度，严格实行责任追究制度和奖惩措施。按照要求做好涉及我局的规范性文件的清理和报送工作。自觉接受人大监督以及政协的民主监督，主动接受社会监督和舆论监督，依托政府网站，全面公开相关政府信息。

(三)抓好“八五”普法重点工作和法治宣传。认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，宣传推广“七五”普法典型经验，积极推动“十四五”期间“八五”普法工作的持续深入，深化《民法典》、《中华人民共和国兵役法》、《中华人民共和国退役军人保障法》、《烈士褒扬条例》、《退役士兵安置条例》、《军人抚恤优待条例》等的法治宣传实践活动，大力弘扬宪法精神和社会主义核心价值观，扎实推进领导干部、机关事业单位工作人员等重点对象的尊法学法用法守法，牢固树立法治意识、增强法治观念。

五、对全县加强法治政府建设的意见、建议

继续加大全县法治政府建设的力度。

六、无其他需要报告的重要事项

